

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва,
вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-
Никулино, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Нагорного Игоря Ефимовича
«Институт представительства в конституционном судопроизводстве»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-
правовые) науки»

Диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, как в теоретическом, так и в практическом плане. Следует согласиться с автором в утверждении, что «Конституционное судебное производство как совершенно особый, регламентированный на уровне законодательства порядок действий судов при рассмотрении споров требует в своей деятельности высокого уровня квалификации участников процесса.» (с. 4). Безусловно, данный тезис актуализирует потребность исследования института представительства в конституционном судопроизводстве.

Диссертация И.Е. Нагорного имеет надлежащую методологическую основу, в качестве мировоззренческой основы исследования автором взяты принципы диалектического познания. Качество результатов диссертации обеспечено опорой на теоретические достижения юридической науки, современную нормативную правовую базу, материалы правоприменительной практики.

Структурно диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка литературы. При этом качество

изложения избранных для изучения вопросов позволяет говорить о необходимой полноте и всесторонности данного исследования.

Бесспорно, что институт представительства в конституционном судопроизводстве как вид посреднической деятельности встраивается в правовую систему общества, постепенно избавляясь от присущих ему недостатков. В связи с этим представляется целесообразным наличие в работе заключительной главы, посвященной проблемам реализации института представительства в конституционном судопроизводстве и путям их минимизации. Изложенные по итогам данной главы в положениях № 8–10, вынесенных на защиту, проблемы и предложения, касающиеся концептуальных направлений совершенствования института представительства в конституционном судопроизводстве в отношении публичных органов и частных лиц, заслуживают поддержки.

В качестве достоинства работы следует отметить саму логику исследования, а именно: автор первоначально в рамках первой главы формирует теоретический базис, рассматривая основные черты института представительства в конституционном судопроизводстве, далее переходит к рассмотрению практического аспекта реализации представительства при рассмотрении дел в Конституционном Суде РФ, завершает работу выделением наиболее типичных проблем практики реализации института представительства в конституционном судопроизводстве и формулированием конкретных предложений по совершенствованию таковой.

Импонирует рецензенту и тот факт, что в качестве аргументов авторских выводов приводятся не только позиции ученых-юристов, но и материалы правоприменительной (преимущественно судебной) практики.

В целом, выводы и предложения автора, несмотря на спорность некоторых из них (как результат любого научного труда), могут оказаться полезными в законотворческой и правореализационной деятельности. Они являются достаточно продуктивными и с точки зрения правовой науки, как для конституционного права, так и для иных теоретических, материальных и

процессуальных отраслевых областей. Поставленные диссертантом задачи получили в работе успешные решения. Основные положения исследования прошли надлежащую аprobацию.

Вывод: диссертация Нагорного Игоря Ефимовича «Институт представительства в конституционном судопроизводстве», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для юридической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Нагорный Игорь Ефимович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Начальник кафедры
конституционного и международного права
Нижегородской академии МВД России,
кандидат юридических наук, доцент

18.11.2024

Трусов Николай Александрович

603950, Нижний Новгород, Бокс-268, Анкудиновское шоссе, д. 3.
Тел. (8831) 421-73-11
e-mail: nikevor@yandex.ru



